2016年中学教师资格证考试《高中历史》模拟试卷第三套

一、单项选择题（共20分，每小题2分）

1.从结果上看，美国南北战争时期林肯政府的施政措施和罗斯福新政的相同之处是（）。

A. 维护了国家统一

B. 巩固了美国的资本主义制度

C. 加强了国家对经济的全面干预

D. 一定程度上改变了国内种族歧视状况

2.面对1929～1933年经济大危机造成的社会极其不和谐局面，罗斯福政府全面加强了对经济的干预，这种"干预"使之（）。

A. 推行国有化政策B. 加强政府对经济的宏观管理

C. 计划经济替代自由资本主义经济D. 政府推行社会福利

3.北宋加强中央集权的根本目的是（）。

A. 极力加强皇权B. 竭力削弱相权

C. 削弱将帅权力D. 削弱地方财权

4.对汉武帝实行"罢黜百家，独尊儒术"政策的看法，不正确的是（）。

A. 是为了维护政治统一而采取的文化政策

B. 本质上是封建文化专制

C. 汉武帝偏向董仲舒，是昏庸的表现

D. 儒家思想从此取得独尊地位，对中国历史产生巨大影响

5.下列朝代中，与秦朝最为相似的是（）。

A. 隋朝B. 唐朝

C. 明朝D. 清朝

6.发动"雾月政变"，推翻"督政府"，夺取了政权，后来加冕称皇帝的是（）。

A. 威廉二世 B. 查理二世

C. 路易十八 D. 拿破仑

7.拉丁美洲第一个独立国家是（）。

A. 海地　 B. 玻利维亚

C. 墨西哥　　 D. 哥伦比亚

8.标志着科学社会主义诞生的事件是（）。

A. 欧洲三大工人运动

B. 共产主义者同盟成立

C. 《共产党宣言》的发表

D. 马克思、恩格斯的巴黎会晤

9.俾斯麦完成统一德国的主要手段是（）。

A. 改革内政 B. 加强经济实力

C. 推行"铁血政策" D. 动员全国人民

10. 19世纪中期，深入探索化学元素之间的关系，并制定了化学元素周期表的科学家是（）。

A. 牛顿 B. 道尔顿

C. 门捷列夫 D. 居里夫人

二、不定项选择题（共10分，每小题2分。错选、少选均不得分）

11. 教师要上好一节课的基本标准是（）。

A. 上课准备充分

B. 课堂活跃有序

C. 师生平等

D. 教学民主

12. 在课外活动中，教师处于（）地位。

A. 主导B. 领导

C. 辅助D. 启发指导

13. 学习新信息对已有旧信息回忆的抑制作用叫（）。

A. 前摄干扰B. 超限抑制

C. 消退抑制 D. 倒摄干扰

14. （）要素的相对稳定的组合模式就是课堂结构，它包括课堂情境结构与课堂教学结构。

A. 学生B. 教材

C. 学习过程D. 学习情境

15. 群体对每个成员的吸引力，就是（）。

A. 群体凝聚力B. 课堂气氛

C. 群体规范D. 学校人际关系

三、填空题（共10分，每空2分）

16. 检查学生学业成绩的方法是多种多样的，常用的检查方式是、。

17. 班杜拉在他的动机理论中指出，人的行为受行为的因素与因素的影响。

18. （教学方法），是教师根据教学目的和要求，组织学生到社会场所，使学生通过对实际事物的观察来获得新知识的方法。

四、材料分析题（共20分，每小题10分）

19. 阅读下列材料，然后回答后面的问题。

材料一："1937年7月7日夜，在北京郊外的卢沟桥，发生了有人向日本军队开枪的事件。第二天一早，与中国国民党军队之间进入战斗状态。虽然当时人们希望现场解决，但是不久日本方面大规模派兵，国民党政府也立即发布了动员令，此时进入了持续8年的日中战争。"

——日本2001年版历史教材

材料二："事件（卢沟桥事变）本身不过是一个小摩擦，虽然人们希望就地解决，但是与日本方面的冲突事件不断发生，解决变得困难起来。"

——日本新送审的历史教材

（1）从上述材料中，我们可以看出指的是什么事件？（2）从两则材料中概括出日本对这一事件的看法，并指出其实际的情况是怎样的。（3）该事件对中国社会所带来的影响是什么？20. 阅读下列材料，然后回答后面的问题。

材料一：炀帝大业元年，发河南诸郡男女百余万开通济渠，自西苑引谷、洛水达于河，又引河通于淮海，自是天下利于转输。四年，又发河北诸郡百余万众开永济渠，引沁水南达于河，北通涿郡。自是丁男不供，始以妇人从役……

——《通典》卷十《漕运》

材料二：（通济渠和邗沟开通后）水面阔四十步，通龙舟……自京师至江都，离宫四十余所……（江南河开通后）八百余里，水面阔十余丈，又拟通龙舟，并置驿宫草顿。

——《大业杂记》

材料三：将兴辽东之役，自洛口开渠达于涿郡，以通运漕。

——《隋书》卷六八《阎毗传》

（1）隋朝开凿大运河除为加强对南方的控制外，还有其他目的，请根据三则材料加以概括。

（2）根据所学知识，从正反两方面谈谈隋朝开凿大运河的作用。

五、论述题（共20分，每小题10分）

21. 简述元朝建立四等人制度的原因、内容及其影响。22. 从1949年3月到1978年底，中国共产党历史上有两次工作重心的转移。这两次转移是通过哪两次会议完成的？试述转移的内容和影响。

六、教学技能题（共20分，每小题10分）

23. 作为一名历史教师，为了测评学生对所学历史知识的掌握，一般通过考试的形式予以评价。请设计一套历史试卷的大体构架。24. 解析下面试题。

甲午战争后，各资本主义国家向中国进行资本输出，加快了中国民族资本主义的发展，其原因是（）。

①列强的资本输出迫使中国政府开始鼓励民办企业

②列强资本的输出为中国民族资本主义的发展提供了资金

③列强在资本输出的同时将他们国家的先进技术和设备带到了中国

④列强资本输出导致中国的商品市场和劳动力市场的进一步扩大

【参考答案】

一、单项选择题

1.B［解析］ 罗斯福新政巩固了美国的资本主义制度，加强了国家对经济的全面干预。而林肯的施政措施进一步扫除了资本主义发展的障碍，在一定程度上也巩固了美国的资本主义制度。故本题答案为B。

2.B［解析］ 概括来说，罗斯福新政的主要内容包括：整顿财政金融；调整工业生产；限制农业产量；举办公共工程，救济失业难民；调整劳资关系，实行社会保险。罗斯福新政是美国资本主义的自我调整，在经济大危机打击下，新政从调整金融、农业、工业，兴办公共工程等方面实施改革，使美国经济缓慢恢复，并开创资本主义国家大规模干涉经济的先例。故答案为B。

3.A［解析］ 略

4.C［解析］ 略

5.A［解析］ 秦朝和隋朝都是结束长期分裂局面，实现全国统一，都促进统一的多民族的国家发展，实行的政治、经济和文化制度，对后世影响深远，两朝也都修建举世闻名的大工程，都是由于其暴政导致农民战争而亡，都统治短暂，其灭亡的教训对后世强盛的朝代提供重要借鉴。由此可知答案为A。

6.D［解析］ 略

7.A［解析］ 1790～1804年的海地革命揭开了拉丁美洲独立运动的序幕，海地革命的胜利，在拉丁美洲第一个砸碎奴隶制枷锁，建立了拉丁美洲第一个独立的黑人国家，故本题选A。

8.C［解析］ 略

9.C［解析］ 所谓"铁血政策"就是指暴力政策、战争政策，它是俾斯麦根据德国当时所面临的国际国内环境和统一的历史任务提出来的，是完成德国民族统一的有力手段。

10. C［解析］ 略

二、 不定项选择题

11. ABCD［解析］教师要上好一节课的基本标准是：上课准备充分、课堂活跃有序、师生平等、教学民主、教学实效明显。

12. D［解析］ 在课外活动中，教师处于启发指导地位。故选D。

13. D［解析］倒摄干扰，又可称为倒摄抑制，指后学习的材料对保持和回忆先学习的材料发生的干扰作用。前摄抑制，指先前学习的材料对识记和回忆后学的材料的干扰作用。

14. ACD［解析］ 在教师的指导下进行学习的学生、学习过程和学习情境是课堂的三大要素。这三大要素的相对稳定的组合模式就是课堂结构，它包括课堂情境结构与课堂教学结构。

15. A［解析］ 群体凝聚力是指群体对每一名成员的吸引力。它可以通过群体成员对群体的忠诚、责任感、荣誉感、成员之间的友谊感和志趣等来说明。

三、填空题

16. 平时考查考试

17. 结果先行

18. 参观法

四、材料分析题

19. （1）上述材料指的是卢沟桥事变，也称"七七事变"。

（2）从材料中看出，日本认为卢沟桥事变是由中国人首先向日本人开枪，进行挑衅，是中国引起的，而日本出于自保作出反击，并且日本希望与中国方面达成和解，而中国却一再发动战争。

实际上是，卢沟桥事变是日本为发动全面的侵华战争而策划的武装挑衅事件。1937年7月7日晚，日本在北平附近的卢沟桥向中国驻军挑衅，诡称有一名士兵失踪，要进宛平城搜查，遭到拒绝后向卢沟桥的中国军队发起进攻。

（3）卢沟桥事变发生后中国共产党号召全国人民抵抗日本帝国主义的侵略，这一事件揭开了中国全国性抗日战争的序幕，八年抗战从此开始。

20. （1）其他目的是：沟通南北交通运输；满足隋炀帝巡游作乐的奢欲；运输军队和物资北征高丽。

（2）积极作用：有利于巩固政治上的统一，沟通南北交通，加强南北经济文化交流。

消极作用：加重了劳动人民的徭役负担，同时也加强了对江南人民的搜刮、掠夺，激化了阶级矛盾，导致了隋朝的迅速灭亡。

五、论述题

21. 元代，蒙古贵族以少数民族统治阶级成为全国的统治者，为保持自己的特权地位和维护对人口远远超过本族的汉族及其他少数民族的统治，进一步推行民族压迫和民族分化政策，根据民族和被征服的先后将全国人口分为四等。第一等是蒙古人，指蒙古各部落；第二等是色目人，包括西夏、回回等；第三等是汉人，指金朝统治区域内的汉、契丹、女真等族及较早被蒙古征服的云南、四川两省人；第四等是南人，指南宋统治区域汉人和西南各族。元代统治者实行四等人制，旨在利用民族分化手段以维护其本身的特权统治。四等人制的实行，使元朝的社会矛盾更加复杂、尖锐，从而加速了元朝的灭亡。

22. 这两次转移是通过中国共产党的七届二中全会和十一届三中全会完成的。 1949年初，党的工作重心由农村转移到城市，开始了由城市领导农村的时期，解决了中国由新民主主义革命向社会主义革命转变的重大问题。之后，中国共产党发起渡江战役，推翻了南京国民政府的统治。七届二中全会为中华人民共和国的成立奠定了基础。 1978年底，党的工作重心转移到了社会主义现代化建设上来。十一届三中全会以后，我国实行对内改革和对外开放的方针，社会主义现代化建设进入一个崭新的历史时期。

六、教学技能题

23（略）

24. 原因是④。 列强通过各种方式对中国进行资本输出，迫使更多地区的开放，农民纷纷破产，不得不出卖自己的劳动力来维持生活，这样，商品市场和劳动力市场都进一步扩大了，这些促进了民族资本主义的发展。
